

特首：三方面力拚 讓市民獲得實益

刊A4



香港回歸祖國27周年 生日禮物

香港特區昨日迎來27歲生日，中央送上三份生日禮物：向非中國籍香港永久性居民簽發一張卡式證件，《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）下進一步開放服務貿易的磋商實質性完成並即將公布協議的具體內容，以及將送贈一對國寶大熊貓。香港特區行政長官李家超昨日表示，衷心感謝中央政府再次向香港特區送贈一對大熊貓，充分顯示中央對香港特區的關心和支助。特區政府將展開準備工作，相信幾個月後能迎接大熊貓來港，為港人帶來更多歡笑和喜悅。在喜訊傳出後，令全城歡騰，有熊貓「鐵粉」情迷盈盈、樂樂，每年到訪海洋公園幾次探望，她希望早日與新成員見面。也有旅客表示，新增大熊貓增添他們再次訪港的意慾。（相關新聞刊A2、A3版）

◆香港文匯報記者 聶曉輝、張弦

◆居港的大熊貓樂樂(左)和盈盈(右)數月後會迎來新夥伴。海園供圖



國寶再贈港 全城迎熊貓

三厚禮賀特區生日 李家超料數月後抵埗

「香港好事陸續有來。藉着七一這個好日子，我再宣布一項好消息，香港這個大家庭很快就會迎來兩位新成員：一對大熊貓。」李家超昨日在香港特別行政區成立27周年酒會上致辭時宣布。

這是中央相隔17年後第三次向香港特區送贈大熊貓，首對「港漂」大熊貓安安、佳佳1999年來港；香港回歸祖國十周年時，中央再將盈盈、樂樂送贈香港。牠們在來港後，均交由香港海洋公園照顧（見另稿）。

李家超表示，中央過去送贈的兩對大熊貓，陪伴一代又一代的香港人成長，是大家的集體回憶。即將來臨的一對大熊貓，將成為香港人的親密「家人」，為港人帶來歡笑和喜悅。

港立即籌備做好各項工作

他表示，今年是中華人民共和國成立75周年，中央送贈大熊貓予香港特區更是別具意義，特區政府已與國務院港澳辦及國家林草局展開對接，商討大熊貓赴港的安排。特區政府會立刻展開籌備，確保海洋公園做好照顧大熊貓的各項工作。

海洋公園回應時表示，衷心感謝中央政府和特區政府的信任，再次將照顧國寶的重任交託予海園團隊。大熊貓一直是園方最受歡迎的動物大使，自1999年起為來自本地和全球各地、跨越不同世代的超過5,500萬訪客人次，帶來無數珍貴的快樂回憶。

海園董事局主席龐建貽相信，新大熊貓到港定必成為香港年度盛事，為港人增添喜慶，豐富香港的旅遊資源，更將提升海園保育和教育工作的覆蓋面和深度。

在喜訊傳出後，旋即成為全城熱話。海園大熊貓之旅展館昨日洋溢著喜慶氛圍，入場人士議論紛紛希望早日添新成員，入場人士中更不乏大熊貓「鐵粉」，有人幾乎每年多次，甚至每周都入場探望大熊貓盈盈、樂樂。



◆胡同學(左) 香港文匯報記者萬霜靈攝



◆王小姐(左)、李小姐 香港文匯報記者郭木又攝



◆一名小朋友昨日在「維園慶回歸」活動上俯身觀看大熊貓模型。中新社

粉絲冀園方提升設備空間

由於母親祖籍是大熊貓故鄉四川，現年12歲的胡同學在4歲已在四川看過大熊貓，從此就鍾情於大熊貓。她在接受香港文匯報訪問時表示，自己第一次到海園探大熊貓始於2019年，更購買入場年票，每年也會入園幾次，「放假就會去，熊貓實在太可愛，尤其是牠們吃東西時，肥嘟嘟的最可愛。雖然牠們不會認得我，但我每次來都感覺就像探朋友一樣，看着牠們吃東西已經好開心，我亦會向牠們揮手說句『你好』。」

她說，身邊不少朋友都喜歡熊貓，自己亦不時與身邊朋友或同學分享熊貓的話題，感染朋友成為熊貓粉絲，又說四川的熊貓比香港多，但兩地飼養的大熊貓同樣胖胖、可愛，希望園方提升設備及空間迎接新大熊貓成員。

新大熊貓來港將成為旅客一再訪港的亮

點，內地訪港旅客王小姐及李小姐表示，祖國贈送一對大熊貓慶祝香港回歸祖國27周年，體現了國家對香港的祝賀、關心與支持，「很明顯體現了香港與內地是一家人。」

她們認同，香港多了一對大熊貓後，將新增一個極具吸引力的看點，相信可以吸引更多旅客到香港。王小姐說：「我曾在重慶看過大熊貓，非常可愛，若有機會亦希望來港再看大熊貓。」

市民熱議命名 體現當下期盼

香港文匯報訊（記者 王儂、聶曉輝）中央將向香港特區送贈一對大熊貓，隨即引起港人熱議為新一對大熊貓命名，不少建議既富創意，又能體現香港市民當下的期盼：有人建議名為「歡歡、喜喜」、「開開、心心」，更有人建議「經濟」和「起飛」，寓意香港會更好，並為香港增添正能量。

市民 Shirley 說：「相信新成員的加入，對大熊貓以至整個社會都是一大喜訊。我建議新一對熊貓改名為『歡歡』、『喜喜』，為香港增添更多正能量。」熊貓粉絲胡同學認為，命名要有香港特色，「香港是美食天堂，叫做『飲飲』、『食食』，或者『魚蛋』、『燒賣』都幾好。」

民建聯副主席陳勇就相當有創意，建議名為「治治」及「興興」，象徵香港由治及興。不過，原來大熊貓命名有嚴謹的制度，最終名字要交由中央及特區政府整體安排。

翻查資料，最早贈送香港的大熊貓安安及佳佳，牠們生活在四川臥龍基地時就已取名；第二對大熊貓盈盈、樂樂是香港特區政府舉辦大熊貓命名活動，由市民選出。

族譜上每隻配置身份證號碼

成都大熊貓繁殖基地工作人員曾透露，國際通用的大熊貓族譜，有國際統一編號，每隻大熊貓出生後會分配一個獨一無二的號碼，相當於人類的身份證號碼。正式的名字一般要求需體現與其族群的聯繫，以便追蹤、辨識。一般情況下，大熊貓寶寶出生後，飼養員會先為牠取乳名，之後可以透過公開徵集、官方發布、公益冠名及沿用乳名，確定正式名字後會納入族譜。

特稿

海園飼養經驗足 佳佳最長壽

健康快樂地生活。為照顧大熊貓，園方花上不少人力物力。園內亞洲動物天地中的大熊貓之旅展館環境舒適，溫度保持攝氏18度到24度，現場設置瀑布、小溪、巨石和攀爬架。同時，園方為牠們提供了充足的食物。

每周兩次廣州運竹

大熊貓每日進食四餐，除30至35公斤竹葉外，還有蔬果、紅蘿蔔、香梨和南瓜等食物。牠們的主食竹葉需要確保新鮮，故園方每周兩次從廣州運來新鮮竹子，並儲存在攝氏7度的恆溫冷藏室，保證竹子新鮮兼充足。

同時，園方一直與四川省的大熊貓專家合作無間，分享大熊貓護理知識和科研數據，兩地護理人員也經常交流。園方飼養員、動物護理和獸醫團隊一直細心照顧大熊貓起居生活和健康，有飼養員曾表示每日耐心觀察每頭大熊貓的喜好與變化，並拍攝以作紀錄，身體出現問題時能及早治理，尤其發情期時，中國大熊貓保護研究中心也派員來港協助，惟盈盈和樂樂自然交配也未能受孕，盈盈2015年返回四川臥龍自然交配並接受人工授精，雖成功有孕，惜最終流產。

◆香港文匯報記者 劉明

熊貓送贈改租借 港澳台可「永居」

話你知

新中國成立後，在上世紀五六十年代開始向當時的蘇聯和朝鮮等送贈大熊貓，凸顯彼此友好邦交，其後送贈大熊貓予美國、日本、法國、英國等多國，直至1982年合共向9個國家送贈23頭大熊貓，被稱「熊貓外交」。1982年後，出於保育的考慮，中央取消向國外送贈大熊貓，改為租借，後於1994年以合作科研方式送大熊貓出國。動物園租借大熊貓需支付一定的費用，並設有年期，一般為10年，而2000年抵美

的美香和添添多次續約，旅居美國23年，於去年11月才回國。無論送贈抑或租借，海外出生的大熊貓後代也規定要在2歲到4歲時回國。

不過，香港特區與台灣地區屬中國一部分，不受上述限制，包括所繁衍的後代可以留在當地。香港先後於1999年和2007年獲送贈兩對大熊貓；而大熊貓團圓和圓圓於2008年底送抵台灣地區，並先後誕下後代圓仔和圓寶，兩隻第二代大熊貓至今一直在台北市立動物園生活。

◆楊潤雄到海洋公園探望大熊貓盈盈和樂樂，手持牠們的食物新鮮竹子細看。Fb圖片

香港特區自1999年起先後獲中央送贈兩對大熊貓，香港海洋公園至今有25年飼養大熊貓的豐富經驗，對世界級珍稀動物的護理及保育實力備受認同。在園方悉心照料下，大熊貓佳佳刷新人類照顧下全球最長壽大熊貓紀錄，安安則創下人類照顧下全球最長壽雄性大熊貓紀錄。園方的出色表現，獲四川省政府授予四川省自然保育基地資格。

海洋公園昨日表示，將與特區政府文化體育及旅遊局開展準備工作，迎接新大熊貓蒞臨。文體旅局局長楊潤雄前日（6月30日）就與旅遊事務專員沈鳳君探訪大熊貓盈盈和樂樂，視察牠們生活及居住環境。他相信飼養員會為新來港的大熊貓提供舒適居住環境，讓牠們在港